
gyob szerencsétlenség történt, 

rt érhet, amikor eldördült a vég- 

amely 

e elégedjünk meg a halálnak egy- 

ib. 1 is szörnyü jelentőségével. Minden 

sban vannak momentumok és akad- 

olyan helyzetek, amikor a hivatás 

lata eljuthat a hősiesség szinvona- 

e végrehajtás, az árverés nem az a 

amikor erről beszélhetünk. Mert a 

ajtás ma száz és százezer ember 

rusága, elesettsége, bor tő agó- 

vékenysége inkább hivatása körül 

ett kinos s kellemetlen funkció, mint 

ztus. Főleg azért nem szabad itt, 

nagában is megrenditő tragédiával 

atosan gloriózus jelzőkkel élni, mert 

nemakarva hősi szinezetet nyer 

aga az árverés fogalma is, mely any- 

zer ember fizikai pusztulását, ha- 

ja maga után. Ne dicsőitsük igy 

nul is, közvetve az árverés szomoru 

tettes az nyerje el méltó bünte- 

ert az emberölés felelőssége alól ez 

hen nincs felmentés, az igazságszolgál- 

dolga, hogy elriasszon annak a meg- 

ől, amire eddig még nem volt Te- 

tasztróta kapcsán most egy keveset 

laz árverésekről is, amelyeknek 

mérve, szigorusága országos vi- 

tban minden képzeletet meghaladó. 

hóhér bárdja, mint egy halálos 

etés lebeg a legszegényebb emberek 

egyelem. Legszükségesebb berende- 

, hivatás gyakorlásához szükséges 

ök, szó szoros értelemben az utolsó 

is gyakran a végrehajtó kalapácsa 

. Bérpaloták, ékszerek, valuták 

ogtatása, deliktumok következtében 
esaládt sibolások és varázslói mü- 

kor, amikor a ny omorult ember 

ja megmenteni az utolsó rongyát 

árverés elől. Országosan kell enyhi- 

égrehajtásnak ezen az irgalmatlan 

, amelybe már feljajdul mindenki. 

végrehajtást, kevesebb árverést, 

n ott, ahol már alig van mit ta- 

És ha már meg kell tartani azt az 
, akkor legalább az emberiesség 

diktálja a hangot és a metódust. 
ttől is sok függ. Hogy milyen legyen 

ellem, azt nagyon nehéz szavakba 

Ezt csak érezni lehet. Megérezni 

tenetes kétségbeesést és meglátni, 

másik ember az, akit árvereznek. 

hogy egy véres emberi sorsot 

letesen elintézni és nemcsak azo- 

gyakat, amelyek az árverési listán 

rályha 
t 

példa. Beszéljünk azonban e ha- 

a végrehajtás, az árverés réme. És. 

ARA 3 LEI 

Elmaradt 
mert senki 
Genfben tegnap délután kellett 

volna összeülnie a Népszövetség fő- 
bizottságának, hogy megtartsa első 
ülését. A delegátusok nagy számban 
el is mentek mind és jóval az ülés 

megkezdésének ideje előtt izgatot- 
tan tárgyaltak egymással a folyo- 
són és az ülésteremben. 
Az ujságirók páholysora, továbbá 

a diplomaták karzata, valamint a 

közönség részére fenntartott hely 
is mind zsufolva volt. Mindenki 

nagy érdeklődéssel jött el, mert 
hallani akarta azokat a nagy hord- 
erejü kijelentéseket, amelyek a kü- 
lönböző kérdéseben gsedőkesek 

eszeguz eztag 
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Gent ráratan szenzációja 

Az ülés azonban elmaradt. A tit- 

kárság hivatalnokai közölték a dele- 
gátusokkal és a közönséggel, hogy 
a főbizottság ülését nem tartják 
meg, hanem szerda délutánra ha- 
lasztják. 

Az igazság az, hogy a főbizottság 
első ülését nem lehetett megtartani. 
Ugyanis nem akadt szónok és ha az 
elnök megnyitotta volna az ülést, 
nem lett volna felszólaló és kényte- 

len lett volna a megnyitás után az 

ülést bezárni. A felszólalás joga a 
volt, 

aki a mai 

nagyhatalmak delegátusaié 

azonban egy sem akadt, 

nehéz viszonyot közötb 

ülése 

nemzetközi helyzet felette sulyos, 

külpolitikai elvi jelentőségü kijelen- 
téseket mert volna tenni. Az elnök- 
ség sorra szólitotta fel a nagyha- 
talmak képviselőit és igyekezett 
azokat a felszólalásra rábirni, azon- 

ban hiába. 

A főbizottság első ülését ennél- 
togva ma délutánra halasztották el. 
Ennek következtében szükségessé 
vált, hogy a népszövetségi ülésszak 
napirendjét is megváltoztassák. 
Tegnap délután a jogvédelmi bi- 
zottság tartott ülést, azonban ezen 

csak néhány uj tagot választottak 

amikor a pe a iottsba 

Paitikai akoltel vendezett szleájk 

Az oszírák hányatírszsát igazgalói és fisztviselői 
szírájkra uszifoffák a munkásokat, hony a Dollluss- 

kormánynak kellemetlenketdjenek 
Ausztriának nagy belföldi szenzációja 

van: letartóztatták az Alpine bánya- 
részvénytársaság huszonnégy igazgató- 
sági tagját és negyven tisztviselőjét. Az 
ügy előzménye az a sztrájk, amelyet a 
bányatársaság munkásai heteken ke- 

resztül folytattak. A sztrájk a mult hét 
elején szünt meg, amikor Rintelen 

dr. stájerországi tartománytönök vette 
kezébe a munkások és munkaadók kö- 

zötti tárgyalások vezetését és erélyes 
fellépésével sikerült a békét helyreálli- 
tani. 

A kormánynak azonban szá- 
mos gyanuok azt sugalmazta, 

hogy a sztrájk kezdeményezői 
nem a munkások között kere- 

sendők. í 

D ollf u ss kancellár kormánybiztost 

nevezett ki, akinek feladatává tette, 
vizsgálja meg, hogy a bányatársaság 
vezetői közül nem terhel-e valakit fele- 

lősség a sztrájk felidézésében. A kor- 
mánybiztos, aki teljes hatalmat kapott, 

bevégezte most vizsgálatát és ennek 
eredményeképpen tegnap délelőtt Grác- 

ban, Bécsben és Stájerország több he- 
lyén az Alpine részvénytársaság huszon- 
négy igazgatósági tagját, továbbá negy- 
ven tisztviselőjét letartóztatták. A letar- 

tóztatott egyének neveit egyelőre nem 

hozzák nyilvánosságra, de kijelentik, 
hogy valószinüleg ujabb letartóztatások 
várhatók. Azok a házkutatások, amelye- 
ket a letartóztatott igazgatósági tagok 
és tisztviselők hivatalos helyiségeiben 
és lakásain tartottak, szenzációs ered- 
ményekkel. járt. 

Rengeteg kompromittáló ada- 
tot találtak, amelyekből kide- 

rül, hogy a sztrájkot az igaz- 
gatósági tagok felbujtására a 
negyven tisztviselő szitotta és 

az birta rá a munkásokat nem- 
csak a sztrájk megkezdésére, 

hanem kitartó folytatására is. 

A A sztrájkot az Alpine vezetői politikais 
okokból csinálták. Ugyanis kiderült az 

is, hogy az igazgatósági tagok és hiva- 
talnokok nemcsak az osztrák, hanem a 

németországi nemzeti szocialistákkal is 
tartottak fenn szoros kapcsolatot és a 

sztrájkot azért rendezték, hogy azzal a 

Dollfuss-kormánynak kellemetlenkedje- 

nek. Az ügynek még igen érdekes for- 

dulatai várhatók. 

Annyi bizonyos, hogy Ausztriában a 

nemzeti szocialista párt a tilalom elle- 

nére számos helyen törvénytelen mükö- 

dést folytat. Neubaukürtelben tegnap 

leleplezték a nemzeti szociahs- 

ták egy hirszolgálati központ- 

ját, amely a hadsereg és a 
rendőrség köréből szerzett hi- 
reket továbbitott Münchenbe. 

A rendőrség letartóztatta Mahner 
Klaust és Strobel Alfréd szerkesztőt, 
mert azok futárszolgálátot végeztek 
Ausztria és München között. A rendőr- 
ség ezenkivül igen nagy és kompromit- 
táló propagandaanyagot foglalt le ná- 
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ölső ávoly kivály és őrzsébei kivályné szobrainak 
teleptezésével a szinajai ünnepségek tegnap 

A szinajai Peles-kastély jubileumá- 
nak első napján rendezett nagy királyi 
ebéd alkalmával az első felköszöntőt 
Károlykirály mondotta francia nyel- 

ven, aki a vendégekre üritette poharát. 
Vaida Sándor miniszterelnök beszé- 

dében kegyelettel emlékezett meg I. Ká- 

roly királyról és Ferdinánd királyról, 

akiknek müvét II. Károly király folytat- 
ja. Kivánta, lássa boldogságban felnőni 
fiát, aki majdan méltó utódja legyen. 
Azután ujból Károly király emelke- 

dett szólásra. Hangsulyozta, hogy a Pe- 
les-kastély sorsa hasonló a román nép 

sorsához. 

Viharos helyen épült, de rendü- 

letlenül kiállotta az összes vi- 

hbarokat. Annak idején az or- 
szág régi határain épült, ma 
pedig az ország közepén áll, 

mert igy akarta a román nép 

és igy is lett. Végül a román 
népre emelte poharát. 

Keddan délelőtt ment végbe I. Károly 
király é és Erzsébe rályn szobrának le- 

véget érvtek 
leplezése, amelyeket a szinajai fürdő- 
bizottság emeltetett és ajándékozott a 

királynak. Délelőtt féltizenkettőkor ér- 

kezett a leleplezés szinhelyére Károly 
király, Sándor jugoszláv király, Mi- 
hály nagyvajda, Mariora jugoszláv 
királyné, Má ri a anyakirályné, Erzsé- 

bet volt görög királyné, Ileana her- 
cegnő, Habsburg Antal főherceg, a 
két Hohenzollern herceg, a kormány és a 
diplomáciai testület tagjai és számos elő- 
kelőség. A szoborávatás egyházi részét 
nagy papi segédlettel Cristea Miron 
pátriárka végezte. Utána Károly király 
jelt adott a lepelnek a szobrokról való 
eltávolitására és ezeket mondta: 

- Leleplezem az államalkotó 

I. Károly király és Erzsébet ki- 
rályné szobrát. 

Azután a szobor talapzatára helyezték 

Károly király, Sándor jugoszláv király 
és más előkelőségek koszoruit. 
Mezineescudr. a fürdőbizottság 

nevében mondotta az ünnepi beszédet, 
amelyr a irály szivélyesen válaszolt. 

Azután Valeri pápai nuncius a diplo- 
máciai kar hódolatát juttatta kifeje- 

zésre. 
Ezzel a szoboravatási ünnepség véget 

ért és a király vendégeivel együtt vissza- 
vonult a néptömeg lelkes éljenzése kö- 
zött a kastélyba, ahol szükebbkörü ebéd 
volt. 

Délután a szinajai ünnepségek 

nagy hangversennyel befeje- 

ződtek. A politikusok, társadal- 

- és katonai előkelőségek nagy 

része a délután folyamán már 

el is utazott Szinajából. 

Sándor jugoszláv király és Mariora 

királyné egyelőre még Szinajában ma- 
radtak. Onnan ellátogatnak Bukarestbe 
és valószinüleg Medzsidiára is, ahol a ju- 
goszláv királyi pár megkoszoruzza a vi- 
lágháboruban a románok oldalán har- 
colt és elesett szerb katonák sirját. 

A szinajai ünnepségeken feltünt, hogy 
Jorga Miklós volt miniszterelnök nem 
jelent mer 

Az ügyvédgyilkos Schira Miklós 
leleségét és leányát is kihallgatásuk után 

őrizetbe vette a rendőrség 
Tegnapi számunkban részletesen be- 

számoltunk Ste iner Béla dr. ügyvéd 
tragikus haláláról, akit Schira Miklós 
tönkrement vállalkozó a Józsefvárosban 
az ellene lefolytatott árverésen egyetlen 
revolverlövéssel agyonlőtt. A feltünést- 
keltő gyilkosság ügyében a rendőrség 

tegnap kezdte meg a kihallgatásokat. 
Elsőnek Schira Miklóst hallgatták ki, aki 
elmondotta, hogy az árverés előtt felke- 

reste Almank Antal butorkereskedőt, 
akit felkért, hogy az árverésre kerülő 
butorokat vegye meg az ő - Schira - 
részére. 

Almank meg is jelent az árve- 
résen, de az utolsó pillanatban 
kijelentette, hogy nem vásárol, 

mert az árakat magasaknak 

Schira Miklós el akart távozni ekkor az 
árverésről, de leánya visszatartotta és 
kijelentette, hogy majd beszél Steiner dr. 

ügyvéddel. ő maga is kérte az árverés 
elhalasztását, de eredménytelenül. Ké- 

sőbb bement a raktárba és a levegőbe 
akart lőni, hogy az összegyült embertö- 
meget elriassza az árveréstől. Kijelen- 
tette még, hogy a történteket nagyon 
sajnálja és nem volt szándékában az 

ügyvédt lelőni, akivel addig nem volt 
konfliktusa. 

Utána a feleségét és a leányát hallgat- 
ták ki. Schira Miklós felesége kijelen- 
tette, hogy férje már három nappal az 
lárverés előtt idegesen viselkedett. 

Ez az idegessége az árverésen 
a legnagyobb elkeseredéssé nőtt 
és ennek tudható be, hogy a 

véres eset megtörtént. 

Schiráné a leányával éppen a raktárban 
beszélgetett az ügyvéddel, amikor Schira 

és e : - Ez egy 
szivtelen ember! - revolvert rántott és 
az ügyvédre lőtt. 

Schira Miklós leánya a rendőrségen 
elmondotta, hogy az ügyvéd teljesiteni 

akarta a kérését, hogy a szükséges buto- 

rokat ne árvereztessék el és a kérelem 
ügyében intézkedni is akart, amikor 

atyja belépett a raktárba és leadta a ha- 
lálos lövést, Mivel felmerült az a gyanu, 
hogy Schira esetleg felesége biztatására 
követte el a véres tettet, 

a rendőrség ugy Schira Miklós- 
nét, mint a leányát is őrizetbe 

vette. 
A Schira-család után a véres esemény 

szemtanuit hallgatták ki. Ezzel azonban 
még nem ért véget a rendőri nyomozás, 

mert az ügyészség engedélyt adott arra, 
hogy Schira Miklós és családja ma dél- 
előtt kilenc óráig a rendőrség őrizetében 
maradjon. Schira Miklós igy valószinü- 

leg ma kerül az ügyészségre. 

Steiner Béla dr. holtt stét tegnap dél- 
ben Vascan Demeter dr. törvényszéki 

neezezs azeazn 
kából helyezik örök nyugalomra. 

zoatozsarz 

orvos felboncolta és megállapitotta, 
hogy a gyilkos golyó a bal halántékon fu- 
ródott be a koponyába, megsértette az 
agyat és a jobb halántékcsontban meg- 
akadt. A halált az agy sérülése okozta. 
A tragikus véget ért ügyvéd családja 

iránt városszerte osztatlan részvét nyil- 
vánult meg. Halálát mélyen sujtott öz- 
vegyén született E m a nuel Gizellán és 

három éves Alice kisleányán kivül, 
Resicán lakó édesanyja, özvegy Steiner 
Mórné, testvérei, özvegy Grüner Adám- 
né, Káldory Marcellné, Löwy Emanuel- 
né, özvegy Mailander Rafaelné, anyósa, 
özvegy Emanuel Lázárné és kiterjedt ro- 
konság gyászolja. Steiner Béla dr. holt- 
testét ma, szerdán délután négy órakor 
a belvárosi zsidó temető halottascsarno- 

takézbesitésünk tel 
sőt tekintettel a tél 

visszatérni arra a régi ren 
nappal is jártak postavona 

Az otopenii országuton egy autó é 

sebességgel száguldott Bukare 

nyában. Ugyanakkor haladt az orszgy 

Mircea József huszonkét e 

csendőr. Az autó, amely nem sipol 
tülgázolt a fiatal csendőrön és bonl 

sérüléseket ejtett rajta. Az aut 

száguldott és csak azt sikerült mell 

tani, hogy campulungi jelzése van. 
gázolt csendőr néhány óra mulva 

dett. Bukarest külső részén ugy 

autó elgázolt egy utcaseprőt, akin 
rencsére csak kisebb sérülései tám 

rendőrség lázasan kereste 1i aut 

gül sikerült az egyik garázsban megl 

A soffőr, akinek Calinescua 

adta, hogy gazdája tudta nélkül a 

faluban több barátjával mulatni v 
holt részegen tértek haza. A soffőr 

litja, hogy a gázolásokról nem tud 

Ugy a soffőrt, mint barátait letarti 

Sziven szurta 
bosszuból az egyik falubeli le 

Ez év márciusában Lovrin köz 

megdöbbentő gyilkosság történt. P 

György huszonöt éves szolgalegénj 

szuból egyetlen késszurással I 

Koch József fiatal gazdalegényt. 

kos Pantea, aki a biharmegyei Che 
ségből került Lovrinba, erőszakos 1 

volt és az egész községet rettegésbe 

totta. A községben alkalmazott romá 

zetiségü szolgalegényektől támoga 

község katolikus papját sem kimél 

erőszakoskodásától és a gyilkosság 

napon a község német ifjusági egye 
nek tagjai kergették ki a templomud 

ahol a lelkészt szidalmazta. Pan 

bosszut esküdött és tervét már 1 

végre is hajtotta. Az uton találkozot 

József legénnyel, aki több társával 

getett. A gyilkos legény ekkor odau, 

békésen beszélgető Koch Józsefhez ( 
káját markolatig a szivébe döfte. 

György a temesvári törvényszék el 

ismerte a gyilkosságot, de azzal véde 

hogy önvédelem késztette a fiatal 

megölésére. A biróság nem fogadta 

kezését és három évi börtönre itélte. 
emsze 

Megszüntet néhány vonatot a téli menetrend 
de az eddisi lassu postajáratoko:n 

ezuttal sem javit 
Tavasszal a vasut nyári menetrendjé- 

nek életbeléptetésekor Temesvár közön- 
ségét kellemetlen meglepetés érte. A vo- 
natok postajáratai olyanokká alakultak, 
hogy Temesvárra az ország különböző 

részeiből a postát hozó vonatok este hat 
órától reggel nyolcig érkeztek. Ennek 

aztán az a kellemetlen következménye 
lett, hogy Temesvárott azóta naponta 
csak egyszer kézbesitik a közönségnek 

a postát, Ez a körülmény nemcsak a 
magánosok, hanem a kereskedelem és 
az ipar szempontjából igen hátrányos. 

A posta szétosztása a vasuti postahíva- 
talban olyan sok időt vesz igénybe, hogy 
a levélhordók csak kilenc óra után, 
gyakran csak féltiz óra tájban indulhat- 
nak el. Ezenkivül a levélhordók annyira 
tul vannak terhelve, hogy a kézbesités- 
sel csak délután két órakor, vagy még 
későbben tudnak végezni. 

Október 8-án lép életbe a vasut téli 

kétszeri postakézbesités. 

menetrendje. Egész nyáron keresztül 
reméltük, hogy a postakézbesités szem- 
pontjából a bajok megszünnek és a pos- 
tavonatok megint ugy fognak közle- 
kedni, hogy lehetővé válik a naponta 

Ennek az az 
előnye is lenne, hogy a levélhordók is- 
mét már reggel nyolc órakor indulhat- 
nak el kézbesitési körutjukra, ami külö- 
nösen a kereskedelem és az ipar szem- 
pontjából volna fontos és lehetővé tenné 
a sürgős leveleknek még a délelőtt fo- 
lyamán való megválaszolását. Azonban 
a vasut ebeli reményeinket nem váltotta 
be. A vonatok járása nem változik, mert 

a vasut téli menetrendje abból áll, hogy 
egy csomó vonatot megszüntetnek. A 
megmaradó vonatok éppen olyan idő 
szerint fognak közlekedni, mint eddig 
és azok a vonatok, amelyek postát hoz- 
nak, a télen át is este hat órától reggel 
nyolc óráig futnak be Temesvárra. Pos- 

György az itélet ellen felebbezést 

tett be. 

fenyképezük tinyelmé 
Kiadóhivatalunkban, már csak 
tolt mennyiségbenkaphatóRot 
„Az uj fotogratia" cimü kön 
Nélkülözhetetlen e könyv n 
iényképező részére, mert a 
szemszögből tárgyalja és isn 
a fényképezés uj célkitüzéseit 
optikakultura lehetőségeit. 

Kivonat a könyv tartalmából: 

A művészi fényképezés teilod 
A művészi fotográfia és te 
Fényhatásvilágitás. A retus. 
gásról. Anatomia a fényképés 
A fényképezés és meztelen 1 
nudiz erotikus fényképe 

; afiák Fayyalanaltzi, a 
Ha an. Aal 1űvés 

ortré. Női po. 
yonnok portré. A 
lényképezés, A reklám 
A gerelén enykopezes Imte 

Or 
zamos a mvésle, eno 

Megrendelhető a „Déli 
ban. 00 lei. Vi éltni 
pénz beküldé 



sében a birodalmi törvényszék 
folytatta a birodalmi gyülés pa- 

yvujtogatási perét. Van der 
landi kommunista elsőrendü 

be hogy a Reichstag 

tt neki és cselekedeteit nem is 

enkivel sem előre, sem pedig 

nütze dr. egészségügyi tanácsos 

isebb rendellenességektől eltekint- 

égítő. Lelkileg is normálisan gon- 
elő ember és védekezése céltudatos- 

Van der Lübbe egészségi álla- 

Amikor olykor a hozzáintézett 

kérdésekre hallgat, akkor is 
céltudatosan cselekszik. 

Azután a bolgár tolmács ismerteti 
Van der Lübbe beismerő vallomását a 
három gyujtogatóval és közli velük, 

hogy őket nem vádolja bünrészességgel. 

Dimitro f f vádlott kijelenti, hogy 

Van der Lübbe a parlament felgyujtásá- 
val elárulta a munkásokat. Kérdezi tőle 

érzi-e ezt? 

- Igen, = válaszolja Van der Lübbe. 

- Hallotta-e ezelőtt a nevemet? 

kérdezi Dimitroff erre Van der Lübbetől. 

Az elnök ajena hogy ez a 

rom gyujtogatást végzett t Berinben 
még a Reichstag égése előtt:t 

kérdés nem tartozik a tárgyhoz 
és azért arra nem kell Van der 

Lübbenek válaszolni. 
Dimitroff erre ujból kérdezni akar, de 

az elnök szünetet rendel el. Szünet után 
az elnök kijelenti, hogy Dimitrofftól 
megvonja a további kérdezés jogát, mi- 

vel kérdéseivel nem az ügy tisztázására 
törekszik, hanem kommunista propagan- 

dát üz. 

- Tiltakozom az ellen, hogy nem en- 

gednek kérdezni, - kiáltja magából ki- 

kelve Dimitroff. 

Az elnök Dimitroffot rendre utasitja 

és a tárgyalást mára halasztja el. 

gyar műükedvelők a városban és 

szép kulturális munkát végeznek. 

a munkának az értéke különösen 

en nagy, áhol nemcsak a mü- 

zolgálja a mükedvelősködés, 

1Ii hasznos szórakozást nyujtva el- 

Mtel az embereket az italtól és minden- 

éha időtöltéstől. Azért tehát a 
knak kötelessége volna, hogy a 

velői csoportok munkáját tőlük 
eg előmozditsák, támogassák. 
agyar mükedvelők nem is talál- 
eddig semmiféle akadállyal, amig 

girodai csendőrőrmesternek 
nem jutott valami érdekes uji- 

girodai csendőrőrmester ez- 

l az ujitással a Krizsán-te- 

pi magyar mükedvelők mun- 

t akarja lehetetlenné tenni. 

zsán-telepi magyarság már tizen- 
ztendő előtt megszervezte a maga 
lvelői csoportját, amely eddig száz 
st tartott. Ezekhez az előadások- 
indenkor szabályosan megkérik az 
es központi járási főszolgabiróság 
élyét. Ezt az engedélyt mindig meg 
ják. A girodai csendőrőrmester, 
hatáskörébe Krizsán-telep tar- 

leddig mindenkor megjegyzés nél- 
te tudomásul a főszolgabiró en- 

ét. 

aztán egyszerre eszébe jutott a 
rőrmesternek valami. Maga elé 
Szentmihályi Dezsőt, a 

telepi magyar mükedvelők ve- 
s megkérdezte tőle, hogy a mü- 

ők tagjai-e a szinészegyesületnek. 
ihályi Dezső természetesen azt 
lta, hogy nem tagjai, amint nem 
nek tagjai, mivel csak mükedve- 
nem hivatásos szinészek. Ezzel a 

arázattal azonban a girodai csend- 
ester nem érte be és 

ta a parancsot, ha a mü- 

dvelők még nem tagjai a szi- 

zegyesületnek, ugy iratkoz- 

ak be, mert mindadfe 

amig nem mutatják föl tagsági 

igazolványaikat, nem engedi 
őket szerepelni. 

Vitatkozni felesleges lett volna ezek 

után a girodai csendőrőrmesterrel. 

Szentmihályi Dezső ezt nem is tette, ha- 

nem elpanaszolta az ügyet a Magyar 

Párt bánsági központjának. A pártiroda 
beadványban fordult a központi járási 

főszolgabirósághoz és kérte: magyaráz- 

be a edpelőtés etee 
zák meg a girodai csendőrőrmesternek, 
hogy a mükedvelők nem kötelesek be- 

lépni a szinészegyesületbe, de nem is ve- 
szik fel oda és hogy 

a mükedvelők minden szinész- 
igazolvány nélkül is játszhat- 

nak 

annál is inkább, mert nem kenyérkere- 

setből szerepelnek a szinpadon, hanem 

önzetlenül szolgálják a kulturát. 

Késő éjszakai órákis folyt a kisántánt-konferencia 
armely Kánya párisi utjával is foglalkozott 
A kisántánt külügyminiszterei hétfőn 

este nem vettek részt a szinajai ünnep- 

ségek alkalmával rendezett diszhang- 

versenyen, hanem ehelyett ujabb ta- 

nácskozásra ültek össze. Az értekezlet- 
ről késő éjjel kommünikét adtak ki, 
amely szerint a három külügyminiszter 
négy órán keresztül folytatta megbeszé- 

léseit azokról a problémákról, amelyek 
az első ülésen is tanulmány tárgyát ké- 
pezték. 
A kisántánt-konferencia kedden este 

ismét összeült és a késő éjszakai órákig 
folyt a tanácskozás. A záróülést ma fog- 
ják kezdeni és utána hivatalos kommü- 
nikét adnak ki a sajtó részére. 

Politikai értesülések szerint a kisán- 
tánt külügyminiszterei a ternari ülésen 

foglalkoztak a kisántánt jövőbeli pro- 
gramjának meghatározásával. A Dimi- 
neata szerint a gazdasági programon ki- 
vül szóba került Kánya Kálmán ma- 
gyar külügyminiszter párisi és Papen 
német birodalmi alkancellár budapesti 
látogatása is. Hir szerint szóba hozták a 
Pester Lloydnak legutóbbi cikkét, amely 
a Magyarország és a kisántánt közötti 
gazdasági közeledést sürgeti. Megállapi- 
tották, hogy a kisántánt a gazdasági kö- 
zeledésnek sohasem volt ellene. 
Egyes lapok szerint azt is elhatároz- 

ták, hogy Benest Rómába küldik, 
ahol Mussolini előtt kifejti a kisán- 

tánt álláspontját a Duna-medence ügyé- 
ben. Ezt azonban a leghatározottabb 

formában cáfolják. 

őzápovvat felelt az elkeseredett tót nép 
a csendővségnek, amely etee szutonyvohamot 

intézett a tömeg ellen 
A szlovenszkói tót néppárt vasárnap 

délutánra Nagyszombatba népgyülést 
hivott össze. A népgyülésre való össze- 

hivást nagy érdeklődéssel fogadták a 
tótok, mert biztosra vették, hogy azon 

Hlinka András pápai prelátus, a tót 
néppárt vezére is felszólal és kifejezést 
ad a tótok elkeseredésének. A cseh ha- 
tóságok azonban mindennek ugy akarták 
elejét venni, hogy a népgyülést nem en- 

i5-en defelött 11 órakor 

gedélyezték. A falvakban is kidoboltat- 
ták, hogy a népgyülés elmarad. A falvak 
népe azonban nem adott hitelt a dob- 
szónak és azt hitte, hogy csak fogásról 
van szó, amellyel félre akarják a népet 
vezetni. A dobolás ellenére óriási töme- 
gek vonultak fel Nagyszombatba, hová 

nagymennyiségü csendőrséget vontak 
össze. Az emberek tüntetve követelték, 

hogy Hlinka beszéljen, de az ősz pártve- 

zér látva a hatalom intéskedéseit,elállott 

a népgyülésnek engedély nélküli meg- 
tartásától. Az elkeseredett nép erre tün- 
tetni kezdett, éltette a tót autonómiát és 

Hlinkát. Amikor a csendőrök az embe- 
reket oszlásra szólitották fel, kőzápor 
volt a válasz. A csendőrök erre gummi- 
botokkal rohantak a tömegre, amely 
azonban igy sem engedett. Végül sike- 
rült a csendőröknek szuronyrohammal 

a város főterét a tüntetőktől megtiszti- 
tani. Számos embert a csendőrök letar- 

tóztattak. 

A Magyar Párt 
elnöki tanácsának uj tagjai 

A Magyar Párt bánsági tagozatának el- 

nöksége nemrég leveleket intézett az elnöki 

tanács vidéki tagjaihoz és kérte őket, hogy 

amennyiben a költséges utazás és az idő- 

veszteség akadályozná őket abban, hogy 

az elnöki tanács üléseire bejárjanak Te- 

mesvárra, ugy helyüket engedjék át olya- 

noknak, akiknek módjukban van az ülé- 

sekre eljárni és a magyar munkában részt- 

venni. Jenes Mihály a majláthfalvai és 

Brieger József mérnök az oravicai tago- 

zatok elnökei jelentették be most levélben, 

hogy akadályozva vannak abban, hogy 

rendszeresen bejárjanak a temesvári elnöki 

tanácsülésekre és ezért helyüket átengedik 

másoknak. Természetes, hogy mindketten 

megtartják vidéki tagozati elnöki állásukat 

és továbbra is kifejtik eddigi munkásságu- 

kat. Helyükbe a pártvezetőség az elnöki ta- 

nácsba Takács Kálmán erzsébetvárosi 

alelnököt és Teleki Endre dr. tanárt hiv- 
ja be az elnöki tanácsba. 

tionisia kivándorlók 
nenzet elsikkasztotta eny temesvári 

latalember 
A cionista kivándorlási akció Erdély- 

ben is terjed. Az utóbbi időben hatvanöt 

erdélyi család szállt Konstancában ha- 

jóra, hogy Palesztinába vándoroljon ki. 
A kivándorlók meg is érkeztek Hai- 

fába, ahol azonban kinos meglepetés- 
ben volt részük. A haifai bevándorlási 
hatóságok ugyanis a hatvanöt kiván- 

dorló közül csak hármat engedtek partra 

szállni, mig hatvenkettőnek vissza kel- 
lett térni. A kivándorlók az uthoz és 
bevándorláshoz szükséges kauciót, álli- 

tólag egy temesvari fiatalembernek ad- 

ták át, aki a kivándorlási csoport veze- 
tője volt. A különös meglepetés után 
azonban a kivándorlók csoportvezetőjü- 
ket hiába keresték, hogy legalább kau- 

ciójukat visszakapják, mert a csoport- 
vezető a közel egy millió lei kaucióval 

eltünt. A becsapott palesztinai kiván- 

dorló csoport egy része igy visszatért 

Erdélybe, mig a szegényebbek Konstan- 

cán kétségbeesetten várják rokonaik se- 
gitségét. 

A temesvári érettségi vizsgzák. A te- 

mesvári Diaconovici Loga-ceumban mü- 

ködő érettségi bizottság jelöltjei tegnap 

fejezték be irásbeli dolgozataikat. Az irás- 

beli vizsga eredményét csütörtök este hir- 

detik ki és azok a jelöltek, akiknek az irás- 

beli vizsga sikerült, pénteken, szeptember 

29-én szóbeli vizsgát tesznek. Az őszi érett- 
ségi vizsgával kapcsolatban a közoktatás- 

ügyi miniszter körrendeletet adott ki, 
amely szerint a jelöltek elbirálásánál nem 

annyira az anyag memoriális és pontos tu- 

dását kell meg gkövetelni, hánem a jelölt 

általános intelligenciája a mérvadó'ó 

lótékonve célu matiné 
Hendezi a t Magyai Leánytagozat 
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Szerkesztöség és kiadóhivatal; 
stvános, szenrevunaYTÉs 

4. száM 

eletlzetéső arako 
mománlában: Havonta 70, negyedévre 

200, félévre 380, egész évre lel 
Nyugdijasok avonta 00, negyed: 
évre i60. félévre 300, egész évre 6G0 

leit fizetnek 

"Magyarországon: Havonta 4, negyed 
évre 10, félévre 20, egész évre 40 pengő 
Magyarországi nyugdjasok havonta 3 
negyedévre 8, félévre 15, egész évr 

; 20 pengőt fizetnek 

Telefon: 
a-62. este 10 óra a után 14- 

vagy 2? 

AA szerkesztésért és kiadásért 
tőszerkesztő felel 

A .Temesvarer Zeituny ayomds 
; nyomása. 

Vasárnap 
fettéttenütl nihenni ketl az 

aalkalmazottaknak 
Az aradi törvényszék érdekes döntést 
hozott az egyik aradi nagykereskedő el- 

len, akit azzal vádoltak, hogy a vasár- 
napi munkaszünetet megszegte és alkal- 
mazottait a pihenő napon is dolgoz- 
tatta. A nagykereskedő, akit a járásbi- 
róság 2000 lei büntetéssel sujtott, a tör- 

vényszéki tárgyaláson beismerte, hogy 

alkalmazottait vasárnap is dolgoztatta, 
de azzal védekezett, hogy megegyezett 
velük és tulóradijat fizetett munká- 
jukért. A törvényszék nem fogadta el a 
védekezést és megerősitette a járásbiró- 
ság itéletét. Az indokolás szerint a va- 

sárnapi munkaidőről szóló törvény célja 
az, hogy biztositsa az alkalmazottak va- 
sárnapi pihenését és azt semmiféle meg- 
egyezéssel sem lehet megvonni tőlük. 
Aki tehát vasárnap is dolgoztatja őket, 
vét a törvény ellen. 

IDŐJARAÁS. A meteorológiai intézet je- 

lenti: Nappal derült, éjjel ködös idő vár- 

ható a hőmérséklet lényeges változása nél- 

kül. Temesvárott tegnap szép, kellemes, 

derüs őszi nap volt. Délben a hőmérő hu- 

égy fok meleget mutatott. 

- Fiedler István nagyváradi püspök 
Temesvárott. Pacha Agost megyés 
püspök két hét óta bérmaköruton járt 
Aradmegyében. A bérmálást azonban 
félbe kellett szakitani, mert a püspök is- 
kolai ügyekben sürgős meghivást kapott 

Bukarestbe. Hazafelé utaztában Simánd 
községben találkozott az éppen ott időző 

Fiedlerlstván nagyváradi püspök- 
kel, akit meghivott Temesvárra. Fiedler 

püspök eleget tett a szives meghivásnak 
és rövid látogatásra Temesvárra érke- 
zett. Pacha Agost püspök vacsorát adott 

Fiedler István püspök tiszteletére, ame- 
lyen a káptalan tagjai is jelen voltak. 
- Kabátszövetek, őszi és téli ujdonsá- 

gok Dénes és Pollák divatáruházá- 
ban. 

- Megint késik a nyugdij. A hónap 

huszadik napja elmult már és a nyug- 
dijasok egyre komorabb arccal kérdez- 

getik naponta: mikor lesz nyugdijfize- 
tés? A temesvári pénzügyigazgatóság- 
hoz azonban eddig még nem érkezett 

meg a nyugdijak fizetésére szolgáló ösz- 
szeg kiutalása. Remény van rá, hogy e 
hét végére a kiutalás megérkezik és ak- 

kor nyomban megkezdik a nyugdijak 
kifizetését. A nyugdijfizetés kezdetét és 
sorrendjét közölni fogja a Déli Hirlap. 
Zongoraórákat kezdőknek is jutá- 
nyos áron ad GoklerMici, I., Str. Un- 
gureanu 16. 

Jtalálosan beleszevetett lovaglás közben egy 

szépséges hezcegnőbe és mivel nem leheteit az 
övé soha, öngyilhos lett 

Baján a város határában levő tanyá- 
ján egy sál segélyével felakasztotta ma- 

gát Elek Vince ismert lovas. Mire rá- 
találtak, halott volt. Elek Vince ország- 

szerte ismert kitünő lovas volt, aki 

gyakran vett részt nemcsak magyaror- 

szági, hanem nemzetközi lovaglásban is 
és számos dijat szerzett. Elek Vince nem- 

regibben egyszer már megkisérelt ön- 
gyilkosságot, akkor azonban megakadá- 
lyozták abban. Nem is sejtették akkori- 

ban, hogy az egészséges és jómódu lo- 

vas miért akart a halálba menni. Mos- 

tani sikerült öngyilkossága után megta- 
lálták már az első kisérlet alkalmával 
megirt bucsulevelét, amelyben megoldó- 
dik a rejtély. Azt irja, hogy a legutóbbi 
nemzetközi távlovaglás alkalmával a 
száz-meiningeni hercegnő mellett lova- 

golt és halálosan beleszeretett a herceg- 
nőbe. Miután szerelme reménytelen, nem 

tud tovább élni. 

AZ OSZTALYSORSJÁTEK tegnapi 
huzásán a következő nagyobb nyeremé- 
nyeket huzták ki: százezer leit nyert a 
41000, huszezer leit a 30611, tizenötezer 

leit a 23415 és a 67328 számu sorsjegy. 
Ezenkivül kihuztak több kisebb nyere- 

ményt. 

- A temesvári Magyar Nőegylet ma, 
szerdáv délután 5 órakor rendes gyülést 
tart. A Nőegylet vezetősége kéri tagjait, 
hogy a gyülésen teljes létszámban és 
pontosan jelenjenek meg. 

- A bánsági tanitók sürgetik hátra- 
lékos járandóságaikat. A bánsági tani- 
tók és tanitónők Lippafüreden 
most tartották meg szokásos kongresz- 
szusukat. A kongresszus, amelyen öt- 

száz tanitó és tanitónő vett részt, ünne- 

pélyes istentisztelettel kezdődött a görög 
keleti templomban. Délután Ramne- 

antu Pavel elnöki megnyitója után a 
kongresszus tagjai elhatározták, hogy a 
hátralékos fizetések és nyugdijak ügyé- 

ben memorandummal fordulnak a kor- 
mányhoz és ugyanakkor járandóságaik 

pontos kiutalását követelik. 

- Leendő anyáknak kellő figyelmet 
kell forditaniok arra, hogy bélmüködé- 

sük rendben legyen, ez pedig a természe- 
tes „Ferenc József" keserüviz haszná- 
lata által érhető el. 

- Csákovai polgár kettős jubileuma. 
Gruber Ferenc, a csákovai önkéntes 

tüzoltóság parancsnoka, kettős jubileu- 
mot ült. Gruber harmincöt évvel ezelőtt 
vezette oltárhoz feleségét, akivel példás 
családi életet él és harmincöt év előtt 

lépett be a tüzoltótestületbe, amelynek 
most parancsnoka. A kettős jubileum 
alkalmából a csákovai üzoltóság fák- 
lyásmenetet rendezett a jubiláns házas- 
pár tiszteletére, akiket Diíminescu 
Konstantin, megyei tüzrendészeti fel- 
ügyelő és Es József alparancsnok üd- 

vözölt. A fáklyásmenet után a Dinyér- 
féle vendéglőben barátságos összejöve- 
tel volt, amelyen a jubiláns házaspár és 
fiuk, Gruber Ferenc dr. állatorvos, vala- 
mint a házaspár rokonai, barátai és is- 

merősei vettek részt. 
- Felfüggesztették a sági gyepmestert. 

Megirtuk, hogy Boros Károly sági gyep- 

mester ellen eljárást inditottak, mivel ser- 

tésvész idején elhullott állatok husát és 

zsirját hozta forgalomba. Sági jelentés sze- 

rint Boros Károly gyepmestert most állá- 

sától felfüggesztették. 

- Kulturdélután a Rónácok. Az őszi 
idő beálltával a rónáci Haladókör 

ujból megkezdi kulturális délutánjainak 
sorozatát. Az első kulturális délután va- 
sárnap, október elsején délután négy 
órakor lesz a Szeles-féle vendéglőben. 
A müsoron ismeretterjesztő előadásokon 

kivül zeneszámok, énekek, szavalatok és 
egyfelvonásos darabok szerepelnek. Be- 

léptidij nincsen. 

- Cuza György hiveivel megjelent 
Resicán. Vasárnap C u z a György képvi- 
selő több hivével megjelent Resicán 
és rögtönzött népgyülést tartott. A 
rendőrség, amely a felvonulásra megje- 
lent, hamarosan beavatkozott, mivel 

azonban a tömeg nem akart szétoszolni, 

a rendőrség gázbombákat használt. 
Erre az emberek szétfutottak. Cuza és 
társai erre elhagyták Resicát és a közeli 
falvakba vonultak. 

- Megőrült tudós rémtette. Amsterdam- 

ban tegnap Ehrenfest ismert tudós 

megjelent a gyógypedagógiai intézetben, 

ahol öt esztendős fiacskáját kezelték. A 

tudós hirtelen revolvert rántott, megölte a 
gyermeket, majd öngyilkosságot követett 

el. Azt hiszik, hogy tettét pillanatnyi elme- 

zavarban követte el. 

- Dobálja a szovjet a csapatokat. Az 
orosz szovjetkormány heteken keresztül 
nagy csapatösszevonásokat eszközölt a 
szibériai határon,. Ennek oka az orosz- 
japán viszony fenyegető volta volt. Most 

azután ezeket a csapatokat felszerelé- 

seikkel együtt egymásután rakják vona- 
tokra és viszik messze nyugatra. Ukraj- 

nában sulyos zavargások törtek ki, ezen- 

kivül az oroszok viszonya a németekkel 
is sulyosbodott. A szovjet tehát a csapa- 
tokat szükségesebbnek tartja nyugaton, 
mint keleten és azért száznegyvenezer 
ember most több ezer kilóméteres utat 
tesz meg vasuton, hogy esetleg piros vé- 
rét áldozza föl a vörös uralom érdeké- 
ben. 

- Megölte feleségét és utána önmagát. 

Vecsésen a Ganz-gyár iskolájának szol- 

gája, Csizmadia Sándor az elmult éj- 
szaka agyonlőtte a feleségét, azután ön- 

gyilkosságot követett el. Tettének oka is- 

meretlen, miután bucsulevelet nem hagyott 
hátra. 

- Vonatokat sodor le az orkán. Mexikó- 
ban nagy orkán volt, amely óriási pusztitá- 

sokat okozott. Nyolcvanhét ember halálát 

lelte. Tempico és Candaras városok 

között eltünt két személyvonat és két te- 
ilköd amelyek a parton haladtak. 

Inarvállalatok és magyiereskedük ügyelméhel 
Erdély központi városában lakó saját bérlettel utazó kereskedelmi 
ügynök, kinek Erdély és az ókirályság csaknem minden számottevő 
városában alügynökei vannak, akik kereskedőket, iparosokat 
és magántfeleket látogatnak, elfogadja szállitóképes vállalatok képvi- 
seletét, esetleg bizományi larakatot. Elsőrendü referenciák. Érdem- 
leges ajánlatok az ország bármely részéről alanti cimre küldendők: 

Korek 
Orastie (Szászváros), Str. Eroilor 4. 
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KI VEGEZTE A HAMISII 
meretes, hogy Samsonovici ha 

niszter megbizta Condeescu tábor 
folytasson le a Zelenszki-ügyben v 
latot, vajjon a jegyzőkönyvnek a 
sitása, amelyre a védők a per sor, 
vatkoztak, megtörtént-e és ha i ige ' 
végezték azt. Condeescu tábornol 

kihallgatást eszközölt és az ös 

tokat is áttanulmányozta. Vi 

most befejezte és tizenkilenc do 
átküldött a második hadtest paran 

sága utján a legfelső katonai 

székhez. A legfelső katonai törv 

most már hamarosan kitüzi a fel b 

teli tárgyalás idejét. 

- Felismerték a prágai bőröndi 

kost. Prágai jelentés szerint Lu de 

községben letartóztattak egy G 

nevü embert, akiben két pardubitzi v 

felismerni véli azt a fiatalembert, k 

naton elhelyezte a feldarabolt női 

tartalmazó bőröndöt. A vizsgálat f. 

- Tartalékos tisztek temes 

gresszusa. A tartalékos tisztek ok 

sején megrendezendő temesvári 

szusa alkalmával az államvasut a 

szus résztvevőinek ötven százalék 

zási kedvezményt biztosit. A kongi 

vidéki résztvevői az indulási 

egész jegyet váltanak, amely a 

zásnál is érvényes. A kongress 

szitő bizottsága a vidéki résztvevől 

tányos áron szállodai lakást is 

Akik szállásra igényt tartanak és 

ten részt akarnak venni, azt legkés 

tóber 3-ig jelentsék a temesvári t. 

tisztek egyesületének. A kongresszus 

vevői felkéretnek, hogy az október 7 

Deumon és a diszfelvonuláson basc- 
ban jelenjenek meg. 

ácisi szűcsműlhe 
megnyilt! 

Olcsón, izlésesen és szakértele 
végez mindennemü szücsmu á 

STEIN FERENC 
lózsefvaáros, Str. I. C. Bra 
(Uriutca) 4. 

- Temesvár augusztusi bevé 
kiadásai. Disela Pál városi pér 

tanácsnok most készitette el a vá 

gusztusi bevételeiről és kiadásairól 
kimutatását. Augusztusban a 
pénztár bevétele 11,061.323 lei v 
kiadás pedig 10,820.523 lei. 

Szerkesztől özenetei 

és igy az mint hiteles okmány eleg 

Egy olvasó. : 

tés, ha valakiről - akit lezuhanássa ( 

jelenti, hogy az illető olyan szerencs 

esett, hogy a nyakcsigolyája eltöri 

okozta a halált. Használják azonban 

jezést akkor is, ha az illető szerencsé 

járt ember nem éppen a fejére, han M 

vállára esik. A kifejezést különben a 

is használja. Amikor az ótestámentun 
irja Héli biró történetét, aki tudval 

ugy halt meg, hogy székével hát 
esett, azt mondotta, hogy Héli bir 

kát szegte. Ez a kifejezés már cs 

sem lehet sértés, mert minden 

ember szánalommal és részvéttel vi: 

minden szerencsétlenül járt emberrel 

ben. Az ön kisebbséggyülölete pedig i 

nem érdekel, az ilyen hanghoz má 

szoktattak bennünket. 

ies meg teljesen felfris 
gyönyörü raktáramat és győzi 
jék meg olcsó áraimról m 

vételkötelezettség ne 

FISCHHOFF iszssz Máyásrutea 
Lonovicsutca ftolytatása Dóm- 
keresztül. Telefon: 
. 



politikai élet a szinajai ünnepsé- 

tt némileg pihent. Most azonban 

mozgalmasnak igérkezik. 

miniszterelnök egy-két nap 

sszehivja a nemzeti parasztpárt 

tó bizottságát. Ezen az ülésen 

akar különböző kérdéseket és 

felveti a bizalmi kérdést is. Mi- 
ma fog tárgyalni Vaidával. 

nek tartják a megegyezést, 

ak azért is, mert Mihalache csu- 

z ragaszkodik, hogy a külföldi 

kértő 5k ne jöjjenek az országba. 

enyegetőzik, hogyha ezt a követe- 

m teljesitik, akkor lemond a 

parasztpárt alelnöki állásáról. 
a . 

LANYBEKAPCSOLAS DIJA. Ma 
alásra a városi közgyülésen a 

anytelep áramszolgáltatási sza- 
Az állandó választmány tegnap 

gyalta a szabályzat tervezetét és 

bb módositásokat eszközölt. A ter- 

eerint a bekapcsolás három szobáig 

ei lett volna. Ezt ugy módositották, 

bekapcsolási dijat egy szobás lakás 

mszáz, kétszobásnál négyszáz és 

obásnál hatszáz leiben állapitották 

uzódik a Forum megvételének kér- 

eretes, hogy a F or u m-mozi igaz- 

a városnak ajánlatot tett a mozi 

ére. A város állandó bizottsága 

este készült ebben az ügyben dön- 

i, azonban a tárgyalást elhalasz- 

Forum-mozi ugyanis bejelentette, 

fánlatat kiegésziti és azt október 

városhoz juttatja. 

sSzeptember 28 án a 

Magyar Mázban nyitja 

tánciskolájlát 
Hétlő és csütörtökön délután 5-7 
es este 9-12-ig 
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i eleplezett selyemcsempészés. A lip- 

óságok hosszas nyomozás után nagy 

éggel végrehajtott selyemcsempé- 

pleztek le. A hatóságok Schwartz A. 

kereskedőnél házkutatást tartottak, 

meglepő eredménnyel végződött. Hat 

n összesen nyolcvan kilógram csem- 

selymet találtak, amelyet lefoglal- 

hwartz kereskedőt letartóztatták. A 

vi hatóságok a csempészett selyem- 

000 lei birságot vetettek ki. A bün- 

kinyomozására tovább folyik a 

t. 

A temesvári utazó kereskedők egye- 

október elsején, vasárnap délelőtt 

negy órakor az egyesületi helyiség- 

Dóm-tér 1. szám) Steiner Béla dr. 

egyesületi ügyész tragikus elhuny- 

mából gyászülést tart, amelyre az 

Met tagjait és az egyesület támoga- 
ton hivja meg a vezetőség. A ma, 

délután négy órakor, a belvárosi 

metőben végbemenő temetésen az 

ület testületileg vesz részt. Indulás 

! félnégy órakor az egyesületi helyi- 

L ahonnan az egyesületi tagoknak 

szok állanak rendelkezésre. Az utazó 

kedők egyesülete koszorut nem helyez 

, hanem a koszorumegváltás cimén 

sszeget a Steiner Béla dr. nevé- 

niu Gyula hamarosan az önálló cselek- 

kel való tárgyalások kötik le az érdeklő- 

uiu cövidesen az önálló cselekvés terére akac tépni 

és igy a békéttetéstől atigha lesz valami 
Hamarosan elintézésre kerül a Ma- 

niu-kérdés is Popovici Mihály igaz- 

ságügyminiszter hir szerint közvetiteni 
készül Vaida és Maniu között. Kérdés 

azonban, hogy ez sikerül-e, mert olyan 

hirek is vannak forgalomban, hogy Ma- 

vés terére akar kilépni. 

Belpolitikai téren a külföldi hitelezők- 

dés nagyrészét. A külföldi hitelezők ré- 
széről még mindig nem érkezett értesi- 

tés, hogy hajlandók-e tárgyalni Romá- 

nia megbizottaival, vagy sem. A román 

- Faragó Janos ar Budapesten k keres 

gyógyulást. Nemrég jelentettük, hogy 
Faragó János dr. teológiai tanár nyu- 
galomba vonul. Ez most bekövetkezett- 
mivel Faragó János dr. egészségi álla- 
pota szükségessé teszi számára a feltét- 

len pihenést. A népszerü teológiai tanár, 
aki a püspökség magyar papjainak 

egyik legkiválóbbika volt és iro- 
dalmi téren is sikeresen műüködött, 
egyik budapesti szanatóriumban keres 
majd gyógyulást. Remélhető hogy álla- 
pota hamarosan javulni fog és Faragó 

János dr. ujból megkezdheti hasznos 

munkálkodását. 

- Orvosok egymás ellen. Az aradi 
törvényszék különös orvosperben hozott 
döntést. A per vádlottja Be llerPéter 

dr. ujaradi orvos, akit Walter János 

dr. kisszentmiklósi orvoskollegája azzal 
vádolt, hogy két tifuszesetet titkolt el a 
hatóságok elől. Az aradi járásbiróság 
első fokon foglalkozott az üggyel és 

egészségi kihágásban vétkesnek találta 

Beller Péter drt, akit ötezer lei pénzbir- 

ságra itélt. Az itélet ellen Beller Péter 
dr., aki Beller Hans temesvári képviselő 
bátyja, felebbezést jelentett be. Az aradi 

törvényszék másodfokon most vonta fe- 

lelősségre az ujaradi orvost. Több orvos- 
szakértő nyilatkozata alapján a biróság 

megsemmisitette az elsőfoku itéletet és 

Beller Péter drt felmentette a vád alól. 

* Uj kávéház a Gyárvárosban. Szom- 

baton este nyilik meg a Gyárvárosban az 
uj „Dacia"-kávéház, a volt Szarvas- 
kávéház gyönyörüen átalakitott helyisé- 
gében. Elsőrendü jazz-zenekar, olcsó és 

pontos kiszolgálás. 

- Megalakult a patkányirtó bizottság. 

Jelentettük már, hogy a városi tanács el- 

határozta, hogy október folyamán az egész 

város területén patkányirtást végez. Az ál- 

landó bizottság tegnapi ülésén háromtagu 

bizottságot küldött ki, hogy az a patkány- 

irtásra vonatkozólag végleges előterjesz- 
tést tegyen. A bizottság tagjai Ungár 

Adolf dr. alpolgármester, Probst János 

és Carabas Romulusz állandó bizottsági 
tagok lettek. 

- Kis gyermek kőszódát ivott. A gyár- 

városi Selyemgyár-útcában Kádár Péter, 

két éves gyermek egy elővigyázatlan pilla- 

natban tegnap délután kőszódaoldatot 

ivott. A gyermeket a mentők sulyos álla- 

ormány meol ahhoz az állás 

pontjához, hogy mindaddig nem fizet, 

amig nincs meg a megegyezés. 

Szinajában tegnap D u ca és Anghe- 

lescuvolt közoktatásügyi rniszter ta- 

nácskozást tartottak a liberális párt leg- 

közelebbi programjáról. Allitólag meg- 

sértődtek azon, hogy BratianuDinu 

indokolatlanul távolmaradt. 

Kisenevben a nemzeti szocialista párt 

propaganda gyülést tartott. A gyülés 

rendben folyt le, utána azonban a nem- 

zeti szocialisták kisenevi vezetőjénél, 

Rotariutartalékos őrnagynál, házku- 

tatást tartottak és ott különböző mani- 

fesztamokat k. 

MEGINDULT A FöLD. Rómából je- 

lentik, hogy kedden hajnalban négy óra 

és tizenöt perckor az Abruzzókban nagy 
földrengés volt, amelynek lökései még 
Rómában is érezhetők voltak. A hegyek 

vidékén több helyen a földben nagy ha- 
sadókok támadtak, máshol pedig óriási 

tömegü sziklák váltak le a hegyek olda- 
lairól. Figyes hegyi falvakban házbeom- 

lások is voltak. A földrengés Lama dei 

Belligni faluban több házat romba dön- 

tött. Hat ember meghalt, negyven meg- 

sebesült. Canditellában a földrengésnek 

egy halottja és két sebesültje van. A 
legtöbb helyen a házak annyira megron- 

gálódtak, hogy az emberek nem mernek 

azokba bemenni, hogy kihozzák bentma- 

radt holmijukat. A katonaság segitségé- 
vel igyekeznek a házakat megtámasz- 

tani, hogy azokat a lakosság ideiglene- 

sen használni tudja. Mussolini intézke- 

dett, hogy a hajléktalanná vált lakossá- 

got megfelelő segélyben részesitsék. 

- Aranyérnél és az evvel járó béldu- 

gulás, repedés, kelés, gyakori vizelési in- 

ger, derékfájás, mellszorulás, szivdobo- 

gás és szédülési rohamoknál a természe- 
tes „"Fere" József" keserüviz haszná- 
lata kellemes megkönnyebbülést eredmé- 

nyez. A belső bajok orvosai az igen eny- 

he hatásu Ferenc József vizet sokszor 

mindennapi használatra reggel és este 

egy-egy félpohárnyi mennyiségben ren- 

delik. 

- öszi ujdonsagok nagy választékban 

Dé nes és Pollák divatáruházában. 

- Lippán az ovódába nem akarnak 

magyar gyermeket felvenni. A Magyar 

Párt lippai tagozatának legutóbbi választ- 

mányi ülésén a felmerült ügyek között ma- 

gyar sérelemről történt bejelentés. A lippai 

magyar párti tagozat ugyanis megtudta, 

hogy a zárda mellett müködő ovódába 

nem akarnak magyar gyermekeket felvenni 

arra való hivatkozással, hogy állitólag ren- 

deletük van a tanügyi hatóságoktól, hogy a 

magyar gyermekeket utasitsák az állami 

ovódába. Az ügy közelről érinti a lippai ka- 

tolikus magyarságot, mert a hitközség évi 

kétszázezer leiel támogatja a zárdát és a 

magyarság is tetemes kultuszadóval járul 

hozzá a hitközség fentartásához. A lippai 

magyarpárti tagozat elhatározta, hogy a 

kultuszminiszteriumhoz fog a sérelem or- 

A kiváló sláger 
ujdonság: 

VoicuNi- 

tescu földmivelésügyi miniszter elha- 

tározta, hogy legfelső tanácsot létesit, 

amelynek célja uj erdőpolitikának lefek- 

tetése és a romániai erdők kitermelésé- 

nek és faexportjának irányitása lesz. 

A Loevélben halálial fenyegették meg. A 

budapesti főkapitányságon tegnap megje- 

lent Klár Zoltán dr. orvos és ujságiró, aki 

a Társadalmunk cimü folyóiratban számos 

támadó cikket irt a nemzeti szocializmus 

ellen. Klár a főkapitányságon levélet muta- 

tott fel, melyben közlik, hogy a nemzeti 

szocialisták őt halálra itélték és a halálos 

itéletet egy éven belül végrehajtják. Az alá- 

irás a levélen olvashatatlan. A rendőrség 

- A legujabb tanács. 

meginditotta a nyomozást. 

A SZOVJET KIUTASITOTTA AZ 

összEs NÉMET UJSAGIROKAT. 
Moszkvából az ott müködő összes német 

ujságirókat kiutasitották. Ugyanakkor 

felszólitották az orosz lapoknak Berlin- 

ben levő tudósitőit, hogy haladéktalanul 

utazzanak haza. A szovjetkormány ezt 

az intézkedést azzal okolja meg, hogy 

Németországban az orosz ujságirókat 

akadályozzák hivatásuk teljeritésében és 

üldözik őket. 

- A gazdák sorra felgyujtják saját 

házaikat. Miskoleról jelentik, hogy 

Nagybátor községben az utóbbi időben 

harmincöt tüzeset támadt és száztizen- 

négy ház égett le. A vizsgálat kideritette, 

hogy a gazdák maguk gyujtogatták fel 

a házaikat, hogy a biztositási összegeket 

megkapják. Eddig husz gazdát tartóz- 

tattak le. . 

Szabadon engedték a le- 

tartóztatott magyar ujságirót. Mün- 

chenben letartóztatták Lóránt István 

magyar ujságirót, a Münchener mlu- 

strierte Zeitung szerkesztőjét. Azóta 

nemcsak a magyar egyesületek, hanem 

a magyar külügyminiszterium is inter- 

veniált az érdekében, azonban eddig 

hasztalanul. Lóránt Istvánt végre teg- 

nap szabadon bocsátották. Lóránt el- 

hagyta a koncentrációs tábort és je 

hevezendő segélyalap javára forditják. 

Utazás oda-vissza, kollekti 
50 lei, összesen 1025 lei. 

potban a gyermekkérázba szállitották. 

ktőber 20-án )-án sportvonat indul 8 
iv utlevéllel. vizummal, számozott hellyel 975 lei, jegy a 

Saját utlevéllel 775 lei. Utazás Bécsbe és vissz 

Jelentkezni lehet a Den Hirlap Miadohivatalaban és a Központ
i Bank menetjegvirodájában 

voslásáért fordulni. 

Ripens 
a kollektiv utlevéllel 2195 lei. 

lentette hogy ndre ntaz
i 

i aUi pest merközésfe



Megifigyelte már Ön magán, hogy bizalommal csak akkor vásárolt, ha az áru márkás? 

Mert a márkás anyag garantált, minőségben első és árban a legolesóbb 
Az ismert és elismert márkák a következők: 

„METALIA" 
Vas, réz, modern nikkel 

csőbutor és sodronykerités 

Timisoara III., Mühle Vilmos-ulca 22. sz. 

zz 

Figyelem: 

Csakis TORDAVY J 
kaphatók. III., 

közöltetnek. 

1. osztályu déval cserépkályhák. Felülmulha- 
tatlan, ugy ftütésre, mint kivitelre és minőségre. 

OS-ecégnél 
Posta-u. 18, ugyanott átalaki- 

tások és javitások a legolcsóbb árban esz- 

A Wonka-zongora jó 
A Wonka-zongora olcsó 
AWonka-zongoraiogalom 

WONKA zongoraház 
Alapittatott 1878-ban 

IV., Török-utca 4. 
z Telefon 557 

- Mit tetszik hozzá szólni? Hetek, 

hónapok óta nem lehet Temesvárott 

egyes utcákon közlekedni. Nemcsak a 

kocsik és autók képtelenek bemenni 

ezekbe az utcákba, hanem a gyalogjá- 

rás is szinte lehetetlen ott. Az utcákat 
fölásták, nem azért mintha régi ősök 

csontjait vagy kincseit keresnék, ha- 

nem mert leszállitják az ut szintjét, 

ujra rakják a kövezetet, villamos sine- 

ket fektetnek. A forgalmat megakaszt- 

ják, de ezzel nem törődnek. Azt mond- 

ják, nem lehet másképpen. Dehogy 

nem lehet. Tessék éjjel is dolgoztatni, 

mint ezt ilyen munkáknál másutt is te- 

szik. Akkor aztán fele idő alatt készül- 

nek el vele. Tessék egy kicsit a polgá- 

rok kényelmével is törődni. Hát nem? 

Mit tetszik hozzá szólni? (Andorás) 

- Menyasszonyi kelengyék legolcsób- 

ban beszerezhetők Dénes és Polláknál. 

- A Krizsán-telepre olyan tanitót 
kérnek, aki magyarul is tud. A Kri- 
zsán-telepen hetven tanköteles gyer- 
mek van és ezek részére az állam elemi 
iskolát létesitett. Annak ellenére, hogy a 

hetven tanköteles gyermek háromne- 
gyed része magyar anyanyelvü, az isko- 

lának nincsen magyar tagozata. Az ilyen 

iskolákban az a szokás, hogy a tanitó a 
román tanitás keretén belül a tanulók 

anyanyelvét kisegitő nyelvként hasz- 
nálja és azon magyarázza meg nekik a 
román nyelvü oktatást. Ez azonban a 
Krizsán-telepen nem lehetséges, mert 
olyan tanitót neveztek ki oda, aki sem 
magyarul, sem pedig németül nem tud 

és egyáltalán képtelen ezért a tanulókkal 

érintkezni. A Krizsán-telepi magyarság 
kérelmére most a Magyar Párt bánsági 
központja közbenjár a vármegyei tan- 
felügyelőségnél, hogy az iskola élére 
olyan tanitót helyezzenek, aki magyarul 
is tud. 

- Számos női bajnál a természetes 
„Ferenc József" keserüviz használata 

végtelen nagy megkönnyebbülést szerez. 

* A temesvári Magyar Leánytagozat 
két hónapos nyári szünet után szeptem- 
ber hó folyamán megnyitja ismét esti 
analfabétatanfolyamát ugy nők, mint 
férfiak részére. A tanitás az egyes hall- 
gatók kivánságának megfelelően ma- 
gyar vagy német nyelven folyik. A betü- 
vetés, olvasás, számtan és további szük- 
séges alapismereteken kivül a női hall- 
gatók hasznos kézimunkák, kötés, hor- 
golás és foltozásban esetleg hiányos tu- 
dásukat is kiegészithetik. A tanfolya- 
mon való részvétel szeptember hónap 
minden keddjén délután 147-7 óráig a 
leánytagozatnak a Magyar Ház föld- 
szintjén levő helyiségében bejelenthető. 
A Leánytagozat felkéri a nagyközönsé- 
get, hogy esetleges analfabéta alkalma- 
zottainak figyelmét a tanfolyamra fel- 
hivni vni sziveskedjek. 

zésen hiányozni fog a 
Mint a magyar szövetségi kapitányok- 

nak, ugy Meisl Hugónak, az osztrák 
sportvezérnek is komoly gondot jelent 
az októberi osztrák-magyar válogatott 
futballmérkőzés. Az osztrák vezérnek 
elegendő anyag áll rendelkezésére, tekin- 
tettel azonban arra, hogy Zischek, 

Gschweidl, Rainer és Vogel formán ki- 

vül vannak, Hiden pedig nincs többé, az 
októberi mérkőzésen a magyarok ellen 
csak a régi csodacsapat toldott-foldott 

utódját lehet csatasorba állitani. A leg- 
nagyobb gondot az osztrákoknak is a 
védelem okozza. Hiden utódai közül a 
lényegesen kisebb klasszisu Raft és 
Pletzer között kell választani. 

Szeszta helye a balhátvéd posztján 

biztositva van, jobboldalra azonban va- 

lószinüleg Nausch kerül, aki egyfor- 

mán játszik hátvédet és fedezetet. A fe- 

Barátky kiadását 

a magyar szövetség nem ismeri el 

A Bukarestben az Amatőt Kupáért 
lefolyt román-magyar válogatott mér- 

kőzés előtt az ujságirók felkeresték Fi- 
scher mérnököt, a magyarok neves 
futballvezérét, akivel Barátky, a 

nagyváradi Crisan a jeles csatárának 
ismeretes ügyéről beszélgettek. Fischer 

a következőket mondotta: 

- Ebben a tekintethen nehéz lesz a 
két szövetségnek megegyezésre jutni, 

mert a magyar futballszövetség szilárd 

álláspontot tanusit a Barátky-ügyben. 
Mindenesetre sok jóakarattal kezeljük 
az ügyet és keresni fogjuk annak a lehe- 
tőségét, hogy a román-magyar sportba- 
rátságot megőrizzük. 

Ez a kijelentés azt mutatja, hogy a 
magyar szövetség nem hajlandó Ba- 

rátky kiadását elismerni és ragaszkodik 
ahhoz, hogy Barátky csak a két év le- 
telte után lehet a román szövetség iga- 
zolt játékosa. 

Sportcsemege 
A párisi Racing Club elnöksége 

azon fáradozik, hogy megvalósitsák a 
bécsi Vienna és a londoni Arsenal pá- 
risi mérkőzését. A bécsiek, hir szerint 
már elfogadták a feltételeket és rövide- 
sen az Arsenal is perfektuálja az aján- 
latot. A sportcsem gének tervezett mér- 
kőzésnek azonban egy szépséghibája 

van. Amikor a Racing Club vezetőségé- 
ben ez a terv megfogamzott, tényleg a 
Vienna volt Bécs legjobb csapata. Azóta 
azonban visszaesett formájában és Pá- 
risban valószinüleg nem lesz méltó el- 
lenfele az Arsenalnak. 

Sport 
Az októberi osztirák-magyar válogatott mérkőö- 

régi bécsi csodacsapat 
dezetsort Bécsben igy képzelik el: 
Braun-Smistik-Lueff. A bombacsa- 

társorból most csak Sindelart és Schallt 

lehet beállitani, mert Zischek, Gschweidl 

és Vogel pillanatnyilag nem jöhetnek 
számitásba, annyira formán kivül van- 

nak. 

A megfoltozott osztrák válogatottat 
egyelőre igy tervezik: Platzer (FAC) - 

Nausch (Ausztria), Seszta WAC)- 

Braun (WAC), Smistik (Rapid), Lueff 

(Rapid) -Cisár (WAC), Müller (WAC), 

Sindelar (Ausztria), Schall (Admira), 

Huber (WAC). Kétségtelen, hogy ennél 
jobb csapatuk is volt má1 az osztrákok- 
nak, lebecsülni őket azonban nem sza- 

bad, mert az osztrák csapat mindig 
olyankor győzött nagy fölénnyel, ami- 

kor előre eltemették. 

Távutazó csapatok 

Erdekes statisztika készült el Svájc- 
ban, amely azt mutatja, hogy a svájci 
nemzeti ligába tömöritett csapatok egy 

szezonban mennyit utaztak. A nemzeti 

ligamérkőzések Svájcban ugyanis tura- 
mérkőzéseknek számitanak és az egyes 
csapatok valósággal rekordot állitottak 
fel a kilóméterfogyasztásban. Ebben 
LuganoésLocarno vezetnek és 
ezek, hogy ellenfeleikkel megmérkőzze- 
nek, a tavaszi és nyári szezonban egyen- 
kint 9500 kilómétert utaztak. A második 
helyen a Servette és Uránia állanak, 
amelyek 7100 kilóméter utat tettek meg. 
Az első bajnoki ligában szereplő csapa- 
tok az elmult szezonban összesen 86.000 
kilómétert utaztak. 

Selejtező mérkőzés 

Ma, szerdán délután érdekes futball- 

mérkőzés lesz az Electrica-pályán, ahol 
a zsombolyai ZsSE játsza le második se- 
lejtező mérkőzését a Kadima csapatá- 
val. Az első mérkőzést Zsombolyán - 
mint ismeretes - a ZsSE nyerte meg 
3:1 arányban és igy a mai mérkőzésen a 
Kadimának legalább három góllal kell 
győzni, hogy bekerüljön az első osz- 
tályba. A mérkőzés délután háromne- 
gyednégy órakor kezdődik. 

Kupamérkőzések 
A futballkerület legutóbbi ülésén ki- 

sorsolták a Löbl Zsigmond, a TMTE 
elnöke által a tartalékcsapatok részére 
alapitott vándorkupa mérkőzéseket. A 
kupamérkőzésekre kilenc egyesület tar- 
talékcsapatai neveztek be. A kupamér- 
kőzések vasárnap már megkezdődnek. 

No ugyan itt nem nagyo rin 

A hires futballvezér - 
Az osztrák sportköröket élér 

lalkoztatja az a hir, amely u, 

hogy Meisl Hugó, a legendáshi 
trák futballvezér válik a felesé 
örökifju vezért egy bájos olas 
széditette volna meg annyir 
ujabb házasságra gondoljon. 

rökben most azon törik a fejük 
az osztrák futballkapitánynak 

akadt erre is ideje. 

Schmehling elhagyja Németoi 
Bécsen keresztül érkezett 

szerint Schmehling, a vilá 
met ökölvivó, a Németország 
kivándorlás tervével foglalkozi 

az volna, mert kiderült volna ról 
ő sem százszázalékos árja. Egye 
is tudják, hogy uj hazájául fele 
Anny Ondrának szülővárosát, 

választotta. 

, Str. Bursei 3.. a Dornh 
téggel szemben 

Harisnyák, mellények, pul 
rek, trikókosztűmök kesz 

Szinház 
Román társulat temesvári vendég 

A krajovai román nemzeti szinház 
tese október 14-én Temesvárra érke 
három héten keresztül fog a városi 
ban játszani. Novemberben három 
keresztül a szinházban a romániai 
szinház fog előadásokat tartanii 
A temesvári magyar szinház p 

Jelentettük, hogy Parlagi Laj« 
igazgató, aki tudvalevőleg pályázott 

mesvári szinházra, megállapodást 1é 

FeketehMihály és Ihász Aladi 

igazgatókkal. A barátságos megáll 
szerint Parlagi visszavonja a ter 
szinház bérletére vonatkozó kérvén 
amennyiben Fekete és Ihász a szi 
megkapják, ugy együttesen játszik 
Temesvárott, Kolozsvárott és Nagyv , 
olyképpen, hogy Parlaginak drámai, 
tének és Ihásznak pedig operetteg; 
lesz. A két szinigazgatóság közös 
nya erre az ügyre vonatkozólag tegi 

kezett meg a városhoz. A városi 

csak Gabor Liviusz dr. főpolgár 
hazatérése után dönt a szinház kérd 

Eladok, - tudom lesz mindig k 
Cserélek,-csak tudjam mindigm 
Veszek, - csak legyen mindig! 
Tudom, hogy szereti a szép 

tékos 

De nágyon stimmel 

Be lváros, F 1scuHor F Mátesm 
Lonovics-utca lolviat Dóm 
keresztül. 



I 

1 
3aloni 
szembel 

. 

Közgazdaság 

löttség kévi a pénzügyigazgatóságon, hogy 

; adók hiszámítását hozzáértő tisztviselőkve 

és a Bessenyei-telep háztu- 

nsai egyre-másra kapják az adó- 

kisodai adóhivataltól. Ez 

an dolog, mert hiszen ma az 

adóhátralékos. Ellenben kü- 

, sőt háromszorosát követelik 

mivel valóban tartozik. 

illető elmegy reklamálni, akkor 

ámitanak és kiderül, hogy a fel- 

jogos volt és az adóhivatalban 

A tévedést azzal magyarázzák, 

adóhivatalban uj tisztviselők 

akik még nem tettek szert a 

merét engedélyek kicserelésével kapcsolathan 
vendéglősékt és kávésok ujab nyilatkozatot 

nopoligazgatóságnak az a rende- 

" nhely, mint azt megirtuk, az ital- 

zedélyek kicseréléséről intéz- 

kávésok, vendéglősök és szállo- 
nosok körében érthető izgalmat 

ttól tartanak, hogy az italmé- 

délyek kicserélésével kapcsolat- 

b szaladgálások és zaklatások 

A monopoligazgatóság 

zése még nem érkezett meg a te- 

nzügyigazgatósághoz, de a 

ök és kávésok ipartársulatá- 
erült Bukarestben a rendeletet 
mányozni és annak tartalmából 

meggyőződésre jutottak, hogy 

bizzák 
kellő jártasságra. Az érdekeltek azt 

hangoztatják, hogy foglalkoztassák az 

ujonc tisztviselőket másolasi, vagy más 

munkálatokkal, az adók kiszámitását el- 

lenben bizzák az abban jártas hivatal- 

nokokra. Ebben az ügyben egyébként a 

kisodai és Bessenyey-telepi román, ma- 

gyar és német polgárság együttesen jár 

el ma a pénzügyigazgatóságon és tilta- 

kozik az ellen, hogy egyes tisztviselők 

járatlansága miatt a polgároktól több 

adót követeljenek, mint amennyivel 

azok valóban tartoznak. 

Mikor 

kötelesek tenni 
abban az esetben veszélyről és zaklatás- 

ról nem lehet szó, ha a rendeletet végre- 

hajtó közegek a rendelkezés szellemében 

járnak el. A rendelet ugyanis ugy intéz- 

kedik, hogy az italmérési engedélyek tu- 

lajdonosai az engedélyek bevonása előtt 

a pénzügyigazgatóságtól nyilatkozativet 

kapnak, amelyet hét napon belül kitöl- 

teni kötelesek és azt az italmérési enge- 

déllyel együtt a pénzügyigazgatóságon 

beadják. A rendelkezést azzal indokol- 

ják, hogy esetleg akadhatnak olyanok, 

akik jogtalanul kerültek az italmérési 

engedély birtokába, vagy pedig nem tet- 

1 Ezek szerint tehát nincsen szó az italmé- 

rési engedélyek kicseréléséről, hanem 
csak arról, hogy a szerzett jogokat meg- 
állapitsák. A vendéglősök és kávésok 
ipartársulata felhivja tagjai figyelmét, 

hogy saját érdekükben helyesen teszik, 
ha a nyilatkozatot az ipartársulat irodá- 

jában iratják meg. 

A dollár inflációja, Jelentettük, hogy 

Roosevelt elnök az amerikai kormány 

tagjaival és pénzügyi szakértőkkel tanács- 

kozást folytatott, amelyen inflációs intézke- 

désekről volt szó. Hir szerint az amerikai 
kormány hatvan százalékos stabilizálást 
tervez, amelyet nyomban követ az infláció. 
A kormánynak azért van szüksége az in- 

flációra, hogy a nemzeti ujjáépitési progra- 

mot végrehajthassa. A munkások és a far- 

merek is erősen követelik az inflációt és el- 

határoztak, hogy október elsején, ha eddig 

a kormány nem szánja rá magát elhatározó 

lépésre, milliós tömegben vonulnak Wa- 

shingtonba. 

Harc az épitészmérnökök és épitőmeste- 

rek között. Beszámoltunk arról a vitáról, 

amely az uj épitési törvény rendelkezései 

miatt az épitészmérnökök és az épitőmeste- 

rek között folyik. Temesvár város vezető- 

sége ebben az ügyben a mult héten értekez- 

letre hivta össze az érdekelteket és ezen 

ugy határoztak, hogy a döntést a kormány- 

ra bizzák. Tegnap Suciu Adrián városi 

főmérnök, továbbá a kisiparosok szindiká- 

tusa részéről Veterány Viktor ar. 

ügyész és Gazda József titkár Bukarest- 

be utaztak, hogy a közmunkaügyi miniszte- 

riumban döntést kérjenek arra vonatkozó- 

lag, vajjon az épitőmesterek szerzett jogaik 

alapján tervek készitésén kivül az épitést is 

vállalhatják-e a jövőben, vagy sem. 

Bankbetétesek sérelme. A nagyváradi 

bankbetétesek értekezletet tartottak és 

megbeszélték azokat a tennivalókat, ame- 

lyekkel érdekeiket a bankokkal szemben 

megvédhetik. Az izgatott hangulatban le- 

folyt gyülésen elmondották, hogy egyes 

lelketlen ügynökök és bankok megvásárol- 

ják negyven-ötven százalékért a bankbetét- 

m 
tek eleget a törvényes elfirásolna 

látni fogod, lejön a refeletoriumaba, csak átöltözik. 

könyveket és ezáltal a betéteseknek érzé 

keny károkat okoznak, maguknak pedig je- 

lentékeny hasznot biztositanak. Leszögez- 

ték, hogy a betétesek érdekeinek megvédé- 

se céljából a legsürgősebb szervezkedésre 

van szükség. Végül bizottságot állitottak 

össze, amelynek tagjai tárgyalásokat: kez- 

denek a bankbetétesek szindikátusával és 

igyekeznek a két egyesületet összeolvasz- 

tani. Elhatározták még azt, hogy amennyi- 

ben szükséges, akkor az uralkodó elé fog- 

ják vinni nyomoruságos helyzetüket. 

A temesvári gabonatőzsde jelentése sze- 

rint a buza ára tartott. A piacon több a ki- 

nálat, mint a kereslet és ezért az árak vál- 

tozatlanok. A Tem es-szövetkezet utolsó 

buzabevásárlásai a következők; másfél va- 

gon 77 kg-os buzát Merczifalváról 316 lei- 

ért, másfél vagon 77 kg-os buzát Fönlakról 

319 leiért, egy vagon 77 kg-os buzát Pé- 

szakról 322 leiért, másfél vagon 75 kg-os 

buzát Zsebelyről, egy vagon 75 kg-os buzát 

Tolvádiáról 313 leiért és két vagon 74 kg-os 

buzát Bánlakról 304 leiért. A gabonatőzsde 

árai közül csak tengeripen mutatkozott 

kedvező irányzat. Az árak a következők: 

76 kg-os buza 310 lei, 78 kg-os buza 320 lei, 

tengeri 190 lei, zab 145 lei, árpa 145 lei, 

kismalmi liszt zsákkal a 30/70-es beosztás- 

ból 520 lei, takarmányliszt zsák nélkül 110 

lei, lóheremag kilója 30-34 lei, lucerna 

kilója 3034 lei, mig a zsáknélküli korpa 

kilója 90 bani. 

„Interin 
a belügyzainisztértüm által engedélyezett 

magándetektivés 
tudakozódóiroda 

Belváros, Jenőherceg-utca 1. lelelon 9-30 
Nyomoz és megtigyel a legdiszkrétebb mó- 

kat garancia etele kelesit 

Mozik müsora: 

Szerda, szeptember 27. 

Apolló-mozi; A vörös ördög. 

Capitol-mozi: A becsületes megtaláló. 

Forum-mozi: Yrenoff. 

Tivoli-mozi: Ugrás a szakadékba. 

ott trónolt az erdei szertartásokon. 

inraA 

VEREY (ÁNDOR 
(Utánnyomás tilos.) 

26. folytatás. 

nán, csonkán, vakon ... Irtózatos... 

gnak aratni az orosz földön. ; 

ert már csak a föld lesz talán az orosz. 

Hogy mi lesz az országból, ki tudná azt meg- 
? 

erzetesek ijedt gyürüben vették körül Raspu- 

hallgatták. 

n mindent megtettem a háboru ellen, amit le- 

de hát persze, midőn betegségem befejezett té- 

é állitott, akkor már nem volt sok teendőm. 

a szentpétervári életről, az atyuskáról, ud- 

hatalmas ellenségeiről és hatalmas barátairól 

t Rasputin, regélő szinpompában tárva eléjük 

alandos sorát, mióta eltávozott tőlök, egészen 

i visszatértéig. 

beszélt, de gondolatai minduntalan vissza- 

ehhez a különös nőhöz, aki olyan fagyos már- 

séggel senkire sem pillantva, ült az ikonok 

ket. Csengett a pohár, vidáman járta a szó, 
hangosabb, mind általánosabb lett a társalgás. 

félhangon faggatta a rendfőnököt: 

s szép leány.. 
De igen, - válaszolt a 

öbb mint két-három emberöltön át csak fájdal- 

rős étkezés és a mélytüzü italok felvillanyozták 

agomirát már nem látjuk ma? Tetenemre, cso- 

kérdezett. - Azonnal 

- Különös lény, - töprengett Rasputin - olyan, 

mint egy fejedelmi párduc. 

- Hát az már igaz, hogy különös, - folytatta gon- 

dolatmenetét a rendfőnök. - Magam sem találkoztam 

még soha ilyen nővel, És hidd meg, Rasputin, amilyen 

gyönyörü, amilyen rendkivüli szépség, ugyanolyan hi- 

deg és elutasitó mindenkivel szemben ez a gőgös szüz. 

Dragomirát még nem érintette férfi. Pedig messzi 

földről eljöttek már a hirére dusgazdag tetszős fér- 

fiak, házassági ajánlatot is kapott már, de ő minden- 

kit visszautasit, nem adja oda a kezét senkinek sem. 

- De jobb is igy, hidd meg, mert talán életével 

fizet, aki szerető szándékkal Dragomirához közeledik, 

- Hogyan? 
- Dragomira nem tud szeretni senkit sem! 
- Hallgasd csak meg, hogy mi történt a nyáron, a 

nagy vezeklő hónapban, midőn minden éjszaka künn 

voltunk az erdőn. 

- Volt itt a faluban egy gyönyörü növésü, robbanó 

erejü, hatalmas, gazdag legény, Míirkó nevü, legtehe- 

tősebb messzi földön. Nos, Mirkó még tavaly halálo- 

san beleszeretett Dragomirába, Bolondult utána, kö- 

vette mint az árnyék. Mennél jobban égett a fiu, annál 

fagyosabb, annál jéghidegebb lett vele szemben Dra- 

gomira. A nagy vezeklésnél, midőn zuhog a korbács, 

Dragomira mindig ő számára szabatta ki a legna- 

gyobb büntetést. Minden áron égi szerelemmé akarta 

Denne változtatni az ő nagy földi vonzalmát. És Mirkó 

minden fenyitéket eltürt, csakhogy megnyerje az Is- 

ten leányának legmagasabb kegyét. Dragomira, aki 

azonban valóban az Isten kérlelhetetlen os
tora, nem 

rendült meg. Lassanként Mirkó lett a hitközség leg- 

különb mártirja, egyformán szenvedett a teste és az 

imádott nő után a lelke. 
- Mirkő, a hajdani életerős vidám ember, egyre 

csendesebb lett, egyre hallgat 

dozott mint a fogyó gyertyasz 

nagy szemei nézték halálos epekedéssel Dragomirát, 

amint szépsége földöntuli pompájában virágok között 

bb, elsápadt, herva 
zál, csak lázban égő rozhatatlan édesen szigoru érzékiség levegője 

- Egy napon végre igy szólt Mirkóhoz: 

- Mirkó, ugy határoztam, hogy égi szerelemben 

meg fogsz halni értem, hogy megváltsad a magad és 

egész községünk büneit. 
- Akarsz a nagy ügyért meghalni a keresztfán? 

- Mirkó hangtalanul intett igent. 

Mirkót igy a nagy vezeklés utolsó hetében aztán 

saját akaratából keresztre feszitették és ugy halt meg 

ottan csendesen, utolsó pillantásával is az Isten leá- 

nyát nézve. í 

- Igen, Dragomira a büntető Isten tökéletes os- 

tora, férfi szerelemmel ne merjen senki közelébe épei 

- fejezte be szavait a rendfőnök. 

Az olvasót bizonyára mélyen meglepi ez a jelenet és 

talán még jobban az a körülmény, hogy egy! kolostor- 

ban igy beszélnek e rettenetességekről. Azonban ne 

feledjük el, hogy a verhoturjei kolastor egy szekta, a 

flagelláns szekta kolostora volt ott messzi ázsiai 

Oroszországban. Egy eltévelyedett zárda volt ez, az 

ördög zárdája ama raszkolnyikovok rettenetes szektá- 

jának klastroma, mely tulajdonképpen egyházi átok 

alá esett, mint a középkorban a sátán temploma 

Titokzatos óriási Oroszországban minden elfért 

egymás mellett, menyország, pokol és tisztitóhely. 

Oroszországban a világ minden erényei és minden bü- 

nei találkoztak és éltek teljes mivoltukban, a rég fel edt 

ősi babonás, félelmetes hitek és elképzelések is, mi 

ahogy felfedezetlen vidékek mocsaraiból még most 

előbukkannak sárkányszabásu rettenetes őslények 
nagyritkán félrehajlik a bujalevelü sás. 

Dragomira 

Dragomira szobája boltives volt és mél: 
hitte volna, hogy egy zord kolostor bensejében i ily 

puha fényüzés i is lehetséges. Már első látásra is külö- 

nös benyomást keltett ez a puha, drága szönyegekkel 

boritott terem. Pazarló kényelem és valami megha 

innen már első pillanatra. 

(rFolyt, köv.) 



SSzerda, szeptember 27. Bukarest. 2: 

Könnyü zene. 6: Zenekari hangverseny. 
8.20: Szimfonikus hangverseny. 9: Zongo- 

rahangverseny. 9.45: Fuvolahangverseny. 

10.15: Hegedühangverseny. Budapest. 7.45.: 

orna. 11: Felolvasás. 1.5: Balalajkazene. 
2.30: Gramofonzene. 4.30: Diákfélóra. 5: 

Vizvári Mariska előadása. 6: Buda László 

dr. előadása. 6.30: Szalonzenekari hangver. 

seny. 7.45: Pertis Jenő cigányzenekari 

hangversenye. 9: Mécs László költeményei- 

ből ad elő. 9.30: Zenekari hangverseny. 

11.15: Zenés részletek az Éljen az élet cimü 

filmoperettből. 11.40: Szórakoztató zene. 

Bécs. 1: Zenekari hangverseny. 4.55: Han- 

gosfilmrészletek. 6.10: Hangvereny. 7.45: 

Szimfonikus hangverseny. Belgrád. 5: Ze- 

Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 
tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 leít fizetnek. Jeligés hirdetések 
cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Nyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak 

nekari hangverseny. 8.30: Hangverseny. 

11.30: Tánczene. Berlin. 5.30: Tánczene. 

6.45: Dalok. 9: Népdalok. 10: Zongora- 

hangverseny. 11: Tánczene. Breslau. 5.50.: 

Hegedühangverseny. 6.40: Karének. 9.40: 

Dalok. 11.50: Könnyü zene. Frankfurt 9: 

Operettzene. Hamburg. 9: Operarészletek. 

11.30: Tánczene. Langenberg. 9.5: Tarka- 

óra. 10.5: Zenekari hangverseny. 11.45.: 

Tánczene. Lipcse. 9: Hangverseny. 11.15: 

Könnyü zene. Milánó. 6.10: Enekhangver- 

seny. 8: Gramofonzene. 9.30: Operaelő- 

adás. München. 5.40: Könnyü zene. 7.5: 
ongorahangverseny. 9: Vidám zenés egy- 

veleg. Róma. 6.15: Szórakoztató zene. 

10.15: Dalok. 10.50: Szimfonikus hangver- 

seny. 11.30: Tánczene. Strassburg. 8.45: 

Gramofonzene. 9.30: Operettzene. 11.20: 

Zenekari hangverseny. Stockholm. 10: Ze- 

nekari hangverseny. 11: Tánczene. Stutt- 

gart. 9: Szórakoztató zene. Varsó. 5: Gra- 

öegolcsóbb hivdetés - 

mofonzene. 6.15: Hangverseny. 7.40: Köny- 

nyü zene. 9.15: Zenekari hangverseny. 11: 

Tánczene. Zágráb. 11.40: Tánczene. 

Csütörtök, szeptember 28. Bukarest. 2.: 

Könnyü zene. 6: Zenekari hangverseny. 

7.A5: Hangverseny. 9.20: Szimfonikus 

hangverseny. 10.15: Zenekari hangverseny. 

Budapest. 7.45: Torna. 11: Felolvasás. 1.5.: 

Karének. 2.30: Zenekari hangverseny. 5: 

Leányélet régen és most. Kosáryné Ráéz 
Lola előadása. 6.30: Weygand Tibor hang- 

versenye. 7.30: Oláh Lilián dr. utirajza gra- 

mofonlemezekkel. 8.30: Zongorahangver- 

seny. 9: Külügyi negyedóra. 9.20: Lotz Ká. 

roly centennáriuma. 9.50: Bura Károly ci- 

gányzenekari hangversenye. 11.15: Zene- 

kari hangverseny. 12: Magyarország szere- 

pe a vizisportban. Le Jouve Gerald francia- 
nyelvü előadása. Bécs. 1: Zenekari hang- 

verseny. 5: Gramofonzene. 6.25: Hangver- 

seny. 5 enekeri ensverseny 1 35: 

leggyorsabb ecedmény 

lhalmnazás Adászvóétel 

Keresek október 1-re 
2 megbizható, jól főző mindenest, az 
egyiket vidékre, hosszabb bizonyitvá- 
nyokkal. Reiszmann-bőrgyár, Kém-u. 24. 

(3373) 

15-16 éves urileány 
vagy fiu négy középiskolával ügyvédi 
irodába felvétetik. Csakis jó iskolai bizo- 
nyitvánnyal é és nyelvismeretekkel rendel- 
kezők jelentkezzenek. Cim a kiadóban. 

(3376) 
- 

Mindenes leány 
Melvétetik hosszu bizonyitvánnyal. IL, 
Kőszeghi-u. 2. (Bonn-villa.) (3372) 

sllási ketes 

Magános ur 
vagy urinő háztartásának pontos veze- 
tését vállalja középkoru jobb nő. Cim a 
kiadóban. (4257) 

....... 
Az előrelátó ember mindennapi itala! 

Mert: 1. Megszünteti a reumát, köszvényt, ve- 
sebántalmakat és érelmeszesedést. 

2. Kioldja szervezetéből a salakot és 
káros lerakodást. 

3. Megnyugtatja idegeit és emeli köz- 
érzetét. 
4. Megedzi és megerősiti egész szerve- 

zetét. 

OMBO" Vezérképviselet: imisoara, Strada 
Bonnaz 2 

Tüzifáját 
most szerezze be, mert méterenkint már 

150 leitől 
kezdve elsőrendü minőségü fát 

kaphat 

SalamonésTársa tüzifakereskedésében 
Józsefváros, Pályaudvar-sor, a 

ommal szemben. 

Komplé füzők és legujabb mo- 
delü melltartók peciális készi- 

tője SANITARIA, Kossuth L. utca 21. 
Telefon 23-95. 

Női kosztüm 
és egyéb finom női ruha kifogástalan ál- 
lapotban jutányosan eladó. Cim: Hor- 
váth Boldizsár-utca 5, I. emelet. (3353) 

- 

Veszünk 

a vakok részére használt alsó- és felső- 
ruhákat és cipőket. Cimeket „Vakok- 
nak' jeligére a lap kiadóhivatalába ké- 
rünk. (3351) 

Telefon: 12-53 

Komplett uri szoba 

megvételre kerestetik. Cim: Wonka, zongo- 

ragyát, Józsefváros. 

Hez szép akarlenni, 
használjon KULKA-féle 
Eom telkrémet llom 
ejszapp onmpude 
3 szappanke, ható Eizáró, 
lag KULKA Émil városi gy 
szertárában a „Fekete kgyégy 
Delváros Szent réreytér 

szivvel jelenti férjének 

47 éves korában álnok gyilkosság 
elhunytát. 

boól lesz. 

Uzv. dr. Steiner Mórné 
édesanyja. 

rv. Emánuel Lázárné 
anyósa. 

Ozv. er Stelner Béláne szül. Emánuel Gizella a saját, valamint 
gyermeke Alice és az egész kiterjedt rekonság nevében megtört 

ügyvéd urnak 

Temetése 27-én délután 4 órakor a zsidó temető halottasházá- 

Részvétlátogatások mellőzése kéretik. 

Nyomatott a ,Temesvaror Zeltung" körforgégépén 

noszzgtaza 

EHladók 

fiatal „Máltai" pincsek. Erzsébetváros, 

Király-utca 62. (3377) 

Szimfonikus hangverseny. 11. 
Belgrád. 8.30: Hangyerseny. 
zene. 9.30: Lengyel zene. 11. 
zene. Berlin. 5.30: Hangverseny. 
gorahangverseny. 10: Nagy tán 
lau. 5.15: Szórakoztató zene. 
9.15: Szórakoztató zene. 10.30 
seny. 11.30: Tánczene. Lipcse. 

zene. Milánó. 6.15: Gramofo 
Gramofonzene. München. 5.2 

ne. 7.5: Hangverseny. 10: § 

zene. Róma. 6: Jazz-zene. 9.15.: 
zene. 9.45: Operaelőadás. Stra 

Gramofonzene. 9.30: Szimfonik 
seny. Stockholm. 9: Hegedüh. 

11: Szórakoztató zene. Stuttgart. 
Szórakoztató zene. Varsó. 5.: 

zene. 7.35: engeevee 
verseny. 11: Tánczene. Zágrál 
Tánczene. 

Apróhirdetéseket felvi 

Belvárosban: Déli Hirlap k 
tala, Szentgyörgy-tér 4. G, 

ban: Kardos-tratik, K 
Gránátos-utca sarok, Me 
Fö-utca 27. Józsefvárosban 
tratik, Küttl-tér. A hirdetési d 

den esetben előre fizetend 

Nemesitett 

fajgyümölcsfák, 3-4 éves körte, alma, 

cseresznye, ringló, nagy spanyol meggy, 

szilva, kecskeméti nagy barack, stb., to- 
vábbá: japán akác, ezüst popolusz, hárs- 
fák a Fenyves Prásidentengarten, Timi- 

soara kapható. Telefon: 22-27. (3374) 

Kis családi ház 

olcsón eladó. Érdeklődni: Józsefváros, 

Sági-ut 22. (3375) 

Alkalmi vételek! 

Sürgősen eladók: Mindenféle butorok és 
üzletberendezések. Zongora, pianinó, 

varrógép, szőnyegek, konzol-tükrök és 
antiktárgyak stb. Belgiana, Timisoara, 
Str. Eminescu Nr. 7, bizományi üzlet és 

tükörgyári lerakat. (586) 

KONYHABUTOR 
„ETERNIT"-márvány- 

lappal fedve 
olcsó, hysienikus, tartós 

Ing. S. Márton 
rTimisoara . 

Teleilon 74 Telefon 74 

következtében beállott hirtelen 

Uzv. Grüner Adámne 
Káldory Marcellné 
Lüöwy Manóné 

Uzv. Mallánder Rafaelné 
nővérei. 

Modern 1 szobás 
lakás mellékhelyiségekkel azonna 
III, Str. Hebe 11, Vancsó, vagy s 
ből: Biebel-vendéglő, Gát-sor 26. 

Különféle 
Román állami osztálysorsjeg 

IV. sorsjáték első osztályára m 

érkeztek. 1/s ára 125.- lei, 14 250 

12 500.- lei, 1/1 1000. - lei, va 

Temesvári Mentőtársulati sors 
ára 50.- lei, kaphatók a közisme 
rencsés számokkal rendelkező 1 
trafikban. Eddig több mint egy 
leit fizettem ki szerencsés nyerő 

diszkreció mellett! Siessen tehát 
March-trafikban Timisoara, IV., 
tér 1. sz. alatt. Postán pénz előze 

küle plusz 17 lei alér levé 
ellenében eszközlök. 

1. WALTRI 
vodrösznal 

ekük 6-os villamos 
állomásánál. 

Ia 


